

泰安体育产业提速发展

沿着“体育+”之路奔跑

◆随着体育消费成为新消费潮流，体育产业开始在泰安风起云涌。近5年来，泰安市不断优化体育产业结构，创新体育品牌赛事，以健身休闲、竞赛表演、场馆运营、体育彩票为发展方向，努力探索新形势下体育产业发展新途径，全市体育产业逐步走上了提速发展的良性轨道。

□ 本报记者 姜言明 曹儒峰
本报通讯员 吴擎 杨文浩

经过三届赛事的不懈努力，2017年第四届泰山国际马拉松赛事规格升级，升级后的泰山国际马拉松赛按中国田径协会国际A2类标准打造。与此同时，第四届赛事同步举行的泰山国际马拉松博览会暨泰山民俗展，吸引了国内顶级运动品牌、服务商、泰安本地泰山民俗文化品牌、商家共计200余家参展商参展。此外，赛事期间同时举办东岳庙会、泰山民俗展等30余项活动，打造“跑泰马、逛庙会、观民俗”的特色品牌。并且，作为市场化运作的品牌赛事，本届比赛吸引了50余家知名品牌和企业参与赛事合作，强大的品牌集群助力本届赛事更成功。

体育赛事集聚真金白银

近年来，泰安市体育局坚持一手抓各级体育总会建设，一手抓体育社团发展，各级各类体育社会组织在市体育总会的指导、服务和管理下，基础建设、能力建设有了大幅提高，在体育产业发展中的主体地位不断增强。体育类公司企业数量继续高速增长，2014年年底全市共168家，2015年新增41家达到209家，2016年新增48家达到257家。其中，新泰形成了体育用品制造业集合发展效应，年产值近3亿元。

按照“打造体育休闲名城，助力幸福泰安”的奋斗目标，泰安市体育局将今年全市64个重点赛事活动和扶持建设项目，整合为精品体育赛事、全民健身赛事、政府购买服务、体彩公益金扶持和社会力量办赛五大板块进行集中签约，总签约金额7382万元，直接参与或受益人群达到65万人次，将带动全市上百万人

参与全民健身运动，并拉动旅游、交通、餐饮、食宿等周边产业实现数亿元消费。

如今的泰山脚下，精彩赛事接连不断，全国攀岩锦标赛、中国泰山国际山地户外运动挑战赛、全国新年登高健身大会、全国重阳登高健身大会、中国坐标泰安城市定向户外运动挑战赛……有理由相信，通过高水平赛事活动带动周边产业发展，将进一步扩大“泰山健身”品牌的影响力和知名度。

体育赛事转化为真金白银，在泰安已经成为现实。泰安市体育局局长苏有森表示，未来10年将是体育产业腾飞发展的“黄金十年”。泰安市将在推进供给侧结构性改革、挖掘和释放消费潜力、增强经济增长新动能等方面，沿着“体育+”之路奔跑发力。

登山节品牌拉动“节节高”

第三十一届泰山国际登山节暨2017中国泰安投资合作洽谈会于9月6日拉开帷幕，共安排开幕式和经贸板块、旅游板块、科技人才板块、文体板块等四大板块44项主题活动，为规模最大、活动最多的一届。

1987年，“泰山国际暨全国登山活动”开始在泰山脚下破土而出。经过31年的发展，如今，由中华全国体育总会、中国登山协会与泰安市政府等部门主办的泰山国际登山节，成为集体育、经贸、文化活动为一体的重大节日。

在今年7月举行的全国体育旅游产业发展大会上，泰山国际登山比赛被国家体育总局、国家旅游局授予首批“国家体育旅游精品赛事”荣誉称号，是山东省内唯一一个获此殊荣的体育赛事，初步实现了“国内著名、国际知名”的办赛目标。

自去年第三十届泰山国际登山节举办以来，在兼顾专业竞技性和全民参与性的同时，比赛市场开发工作取得了巨大进展，吸引各类赞助300余万元，赛事造血功能和可持续发展能力不断增强。

2016年，鲁能集团首次冠名泰山国际登山节，便被泰安对体育事业的发展热情所吸引。“泰山国际登山节倡导绿色、健康的发展理念与集团大发展战略十分吻合。”山东鲁能巨富开发有限公司副总经理、纪委书记胡健表示。正因如此，今年，鲁能集团再次冠名泰山国际登山节，并将合作进一步扩大，洽谈建设鲁能文化体育旅游示范基地，总投资50亿元，占地3.3万亩，包括体育主题酒店、足球学校、特色小镇、滨水乐园、户外教育基地、山地户外运动公园等项目。

如今的泰山国际登山节已成为促进全民健身、拉动泰山旅游、提高泰安知名度、扩大招商引资、推动泰安经济和各项社会事业发展的主要平台和窗口。

马拉松掀起全民“跑马”热

在泰安，另一项家喻户晓的体育赛事就是泰山国际马拉松赛。如果说泰山国际登山节借山城之美、竞技之力将泰安推上了文体搭台、经济唱戏的高台，泰山国际马拉松赛则掀起了全民健身热潮。赛事对提高泰安知名度、拉动旅游和经济增长都起到了举足轻重的作用。

作为市重点扶持体育项目，泰山国际马拉松赛已经成功举办过四届，线下参与人数由最初的1.3万余人，增加到近2万人，掀起了全民“跑马”的热潮。

泰山国际马拉松赛比赛线路设在泰安环山路沿线，沿途景色优美，山清水秀，风景宜人，被国内外马拉松选手誉为“最美、最具挑战性的赛道”，参赛者在奔跑过程中可以领略到五岳之首泰山特有的自然生态景观，将马拉松挑战自我、超越极限、坚韧不拔、永不放弃的精神与泰山文化相融合，成为独具魅力的马拉松赛事，在国内外产生了广泛影响。2016年荣获“2016中国体育旅游精品赛事”，是山东省内唯一获此殊荣的体育赛事，并在同年荣获“中国报业协会创新项目二等奖”的荣誉。

产业扶贫成脱贫攻坚治本之策

泰安：以“造血扶贫”推动“持续脱贫”

◆“菜单式”志愿服务扶贫、“62116”科技助推脱贫专项行动、易地扶贫搬迁等经验做法在全省推广；岱岳区扶贫办原副主任苏庆亮同志被追授为“全国脱贫攻坚先进个人”和山东省“齐鲁时代楷模”荣誉称号……

近年来，泰安市始终把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程，坚持精准扶贫、精准脱贫的基本方略，创新扶贫方式，加大扶贫投入，脱贫攻坚工作扎实有效推进。

□ 本报记者 曹儒峰
本报通讯员 张强

以产业促脱贫

在扶贫工作中，泰安市把产业扶贫作为重

□ 记者 姜斌
通讯员 付野 报道

本报泰安讯 记者从国网泰安供电公司了解到，截至9月1日，泰安地区已实现京台、京沪、济青高速公路泰安沿线充电站全覆盖，建成充电站15座，覆盖率达80%以上，城市充电站15座，达到城市核心区5公里半径服务圈。累计服务充电车辆44万辆次，充电量为1221万千瓦时。

今年以来，国网泰安供电公司全面推进充电站建设进度，积极完成泰山景区桃花源至天烛峰沿线旅游景点停车场以及旅游集散地充电站项目的建设。同时，推动充电站商业化运作，促成桃都公交公司与山东鲁能智能技术有限公司建设汶阳汽车站充电站合作事宜，解决了该线路60辆电动公交车的充电需求。

在拓展服务网络的同时，为认真做好充电设施运营工作，国网泰安供电公司规范服务窗口建设，编制《电动汽车服务手册》，组织营

业厅及运维人员进行车联网平台操作季度培训，开展明察暗访活动10余次，未发生服务舆情及投诉事件。同时，有序推进充电站实名认证工作，目前泰安交运集团、公交公司等集团客户已基本完成了充电站实名认证的认证工作。此外，积极开展班组建设，多次组织与市第二公交公司红叶班组开展结对活动，搭建班组沟通交流平台。开展“绿色智慧·低碳出行”进社区、进营业厅等“六进”活动，引导节能低碳的绿色生活理念，积极营造良好的充电市场氛围。

在充电站运维管理上，国网泰安供电公司开展节假日特巡及重大活动保电380站次，累计故障降缺249次，更换充电模块220个，确保了充电设备的可靠运行，至今未出现影响车辆正常充电事件。

该公司还启动泰安地区充电站春季检修工作，编制充电站检修标准化作业指导书，完善检修作业流程，形成春检典型做法11项。积极开展新国标改造升级工作，完成泰安城区9座

充电站及高速服务区2座充电站的新国标改造升级工作，协调电动汽车生产厂家，采用客户建档跟踪的方式，保障改造期间客户的充电需求。完善充电站管理制度，制定了《国网泰安供电公司电动汽车服务公司管理机构分工细则》，明确了各项工作管理界面。完成了充电站建设项目运维交接工作，明确了运维界面。建立24小时监控值班制度，创新监控值班卡，明确监控职责。针对充电桩后侧门经常被损坏的问题，开展《研究多功能嵌入式充电桩电控锁》QC课题的研究，提升运维安全管控水平。

国网泰安供电公司还积极与城市属地单位洽谈商业合作，就地增设服务站点，推广电动汽车的使用，提升城市充电站设备利用率。积极探索创新应用，积极开展增值类服务，与酒店、商场等驻地单位加强合作。参与供电服务中心的打造，做好业务衔接。积极探索运维消缺、抢修、调度等业务的新管理模式，全面提升充电设施运维管理水平。



□ 刘培俊 卫雅楠
杨云峰 报道

◆在中、小学开学之际，新泰市市场监管局开展校服、军训服、床单等产品质量抽检专项行动，确保学生穿用安全的校服、军训服、床单。

此次抽检产品，以棉含量、甲醛、PH值、色牢度、异味等为主要检验项目，面向全市52所中、小学校及中专院校，按照1:12的抽检比例开展产品质量抽样检测工作。此外，执法人员深入到学校开展消费警示宣讲，要求各学校严把产品质量关，认真落实集团采购质量监控制度，严格查验产品质量检验报告，各学校与生产（销售）企业在定制校服、军训服款式、质量标准时，须告知生产（销售）企业所售产品必须经过报检合格后方可销售。

泰安加快布局电动汽车充电服务网络

国网泰安供电公司累计服务充电车辆44万辆次

对敢动扶贫“奶酪”者 严惩不贷

□ 记者 刘涛 通讯员 马春红 报道

本报泰安讯 泰安市纪委日前对东平县纪委查处的新湖镇后泊村党支部书记、村委会原主任陈传文等人虚报骗取扶贫资金等问题典型案例进行通报。要求各级党组织和广大党员干部吸取深刻教训，切实引以为戒。

2015年5月，后泊村申报省级贫困村扶贫开发项目，陈传文与村“两委”委员、会计孟广轩、村党支部书记、计生主任、出纳孟昭军商定申报养鸡项目，并召集7个村民小组长开会商定，先由35户143人来顶名申报。

陈传文安排孟广轩、孟昭军与某畜禽养殖场公司伪造《畜禽养殖购置合同》及《委托协议书》，让35户村民签了虚假的鸡苗收到条等相关项目资料。2016年4月，该村申报项目验收申请，镇、县扶贫办未按规定对养鸡项目实地查看、跟踪检查，导致该虚报项目通过验收。

2016年10月，省财政拨付的专项扶贫项目资金15万元到位。2017年1月，陈传文、孟广轩和孟昭军3人商议决定，按现有户籍人口1309人均分这笔扶贫资金，人均112元，余款3392元由孟广轩保存。

2008年至2014年，后泊村以部分村民顶名、按每户虚报2.2亩至30.4亩不等的方式，虚报小麦种植面积799.8亩，套取小麦种植补贴共计82743.94元，用于村集体账外支出。

2014年3月，后泊村为3户村民申请危房重建补助，但3户只对原住房进行修缮，验收中陈传文等人弄虚作假，新湖镇村镇建设管理办公室初审通过；同年12月，危房重建补助款46000元到位，新湖镇村镇建设管理办公室才发现该问题，按修缮实际发放给3户村民25000元，剩余的21000元滞留在村镇建设管理办公室。

陈传文、孟广轩和孟昭军对村集体骗取专项扶贫项目资金、套取小麦种植补贴、危房重建补助款等问题负有直接责任。2017年7月，东平县纪委给予陈传文开除党籍处分，责令其辞去村委会主任职务；给予孟广轩撤销党内职务处分，责令其辞去村委会委员职务；给予孟昭军撤销党内职务处分，责令其辞去村计生主任职务。涉案违纪所得予以收缴。

因3名党支部成员严重违反党纪，新湖镇党委对后泊村党支部进行问责，予以改组。因未能正确履行职责，审核把关不严、监管不到位，导致后泊村违纪违规问题发生的县扶贫办和镇政府机关10名相关责任人被严肃问责。

开展危险化学品企业 异地集中执法检查

□ 记者 姜斌 通讯员 何金玉 报道

本报泰安讯 8月28日，记者从泰安市经信委获悉，按照“企业安全生产主体责任全面落实深化年”的工作部署，泰安市近期开展了危化品企业异地集中执法检查活动。

检查发现，各危险化学品企业对安全生产工作普遍高度重视，能够基本按照安全标准化体系运行。但对对照新的法规标准，仍然存在很多不深不细不完善的问题。此次检查，全市危险化学品企业异地集中执法检查共出动执法人员147人次，检查企业38家，当场下达执法文书77份，发现隐患和问题743项，截至目前，检查发现的隐患问题已全部整改完毕，处罚事项已全部处罚到位。

通过本次检查，整改了大量安全隐患和问题，处罚了一批违法违规企业，对全市危险化学品企业安全生产形势的持续稳定提供了保障，对非法违法企业形成了强大震慑。

泰安市电商扶贫 培训班开班

□ 记者 刘培俊 通讯员 董广伟 报道

本报泰安讯 9月4日，由泰安市商务局主办的2017年泰安市电商扶贫培训班开班。

据了解，此次电商扶贫培训班共分两个板块，其中贫困乡村培训班80期，将覆盖全市6个县（市、区）和泰山景区，培训人员达2400人，争取让每名学员都能学会在网上开设店铺。除贫困乡村培训班，市商务局还将联合各相关机构，针对不同社会群体举办专项电商培训班10期，让更多的社会群体通过电商实现创业。

近年来，泰安市电子商务产业快速发展，在促进产业结构调整、增加就业、扩大消费等方面发挥着越来越重要的作用，特别是在拉动精准扶贫方面持续发力。据了解，2016年全市共有128个贫困村开展电商扶贫工作，惠及6726户贫困户，其中10%的村通过电商实现增收。2017年上半年全市电子商务交易额达到485亿元，其中，电子商务网络零售额达到107.5亿元，农产品网上交易额达到36.7亿元，农村网店数量达到7551家。

东平摘得 “千年古县”桂冠

□ 记者 曹儒峰 通讯员 苏本善 报道

本报泰安讯 9月5日，记者从东平县获悉，经中国地名文化遗产保护专家委员会2017年第一次千年古县专家会议鉴定，东平县被确认为中国地名文化遗产千年古县。

“千年古县”是“中国地名文化遗产保护工程”重点项目之一。该项目依据《中国地名文化遗产鉴定标准体系》和《地名文化遗产重点保护对象鉴定标准》，优选中国现存的千年古县，进行重点保护和宣传工作。东平此前已被确定为山东省“千年古县”，此次摘得全国“千年古县”响亮名片，再显满载历史的古县魅力。东平成功获评“千年古县”，既是对泰安市地名文化遗产保护工作的肯定，也将给东平旅游带来新机遇。

立足特色 因村制宜

除了工业产业扶贫外，泰安市还充分发挥农业产业优势，通过“农业龙头企业+基地+农户”的模式开展扶贫。在岱岳区祝阳镇泰安中青松石农业科技有限公司的1000亩葡萄园已经进入收获期，饱满圆润的葡萄煞是惹人喜爱。工作人员正忙着加强管理，确保葡萄品质优良。

今年68岁的赵和顺是祝阳镇太和村的村民，他介绍说，自己的土地流转给葡萄园，现在在这里打工，收入比较满意。“土地流转费

是每亩800块钱，我们把他转让出去以后天天在这里打工，每天50元钱，再加上土地流转费，一年下来一个人平均能挣2万来块钱，主要是不出远门就能挣到钱了。”

葡萄产业的发展让赵和顺和村民们能够家门口上班，虽然工资收入算不上很高，但是对于一些年龄较大的贫困群众和村民来说，他们已经实实在在享受到产业发展带来的实惠。

泰安中青松石农业科技开发有限公司负责人宋伟说：“我们葡萄园现在土地流转1000余亩，每天安置四五十名老百姓来此就业，一年安置15000余人次，下一步我们将以葡萄产业为基础，通过鲜食葡萄采摘、酿酒葡萄深加工带动老百姓脱贫致富。”

重产业者利，利产业者兴。产业扶贫是一种内生发展机制，目的在于根植发展基因，激活发展动力，泰安将通过工业、农业两大产业双重发力，立足村庄脱贫需要、资源禀赋和产业特色，因村制宜，谋划工业加工、乡村旅游、光伏发电、种植采摘、电子商务等乡村富民产业项目，做到精准到村、带动到户，真正实现精准扶贫、精准脱贫。